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Pár slov nejen pro rodiče, kteří stravují své dítě ve školní jí-
delně. Otevřená oboustranná komunikace přispívá k lepšímu 
pochopení práce ve školní jídelně a našim společným cílem 
je, aby děti, jedly zdravé a chutné jídlo.
Základ jídelníčku - pestrost stravy 
Myslete, prosím, na to, aby strava vašeho dítěte byla pest-
rá. Mnoho dětí, které přicházejí do školní jídelny se poprvé 
setkává s jídly, které doposud nemělo možnost předtím ani 
vidět ani ochutnat. Mají k nim oprávněnou nedůvěru, kterou 
občas těžce překonávají. Je samozřejmostí, že každému něco 
chutná více a něco méně. Základem dobrého jídelníčku by 
tedy měla být pestrost.
Naučte své dítě stolovat doma

Je to důležitý základ pro rozvoj osobnosti dítěte a tvorbu ži-
votních hodnot. Výzkumy potvrzují, že společné stolování 
vytváří pocit rodinné pospolitosti a prospívá vzájemné ko-
munikaci při vytváření správných stravovacích návyků. Už 
od  předškolního věku by mělo dítě umět správně používat 
příbor a udržovat při jídle pořádek. V případě, že stůl ušpiní, 
mělo by jej umět i utřít. Děti potřebují trochu samostatnosti 
a zejména důvěru v jejich schopnosti, která je velmi důležitá 
pro další vývoj v jejich životě. V mnoha rodinách není mno-
ho času ke společnému posezení u jídla, vynahraďme si jej o 
víkendu. Dříve bývalo běžné, že se celá rodina sešla k jídlu u 
jednoho stolu. Nezapomínejme na tento zvyk ani dnes! Jídel-
ní stůl byl vedle krbu vždy nejdůležitějším centrem každého 
domu.
Dopolední svačina dítěte 
Pokud máte doma školáka, věnujte větší pozornost jeho sva-
činám. Ideální je varianta, kdy si dítě odnáší z domu připrave-
nou svačinu. Základem svačiny by měl být chléb nebo pečivo 
namazané pomazánkou (např. sýrovou, tvarohovou) nebo 
máslem s plátkem sýra, šunky. A nezapomeňme na kousek 
ovoce nebo zeleniny. Rychlá na přípravu, a v podstatě dobrá 
volba je i jogurt nebo tvarohový krém, doplněný kouskem ce-
reálního pečiva, avšak není vhodná pro každý den. Pokud dítě 
dostane do ruky peníze a svačinu si kupuje samo, znamená to 
pro něj velkou důvěru svěřenou ze strany rodičů. Znamená to 
ale také trpělivou předchozí přípravu ve výchově ze strany 
rodičů. Nicméně, ruku na srdce, děti se často se nechají v ob-
chodě zlákat sladkostmi nebo naopak slanými potravinami. 
Po snězení těchto pochoutek dopoledne pak v době oběda už 
„prostě nemají hlad“.
Dítěti oběd nechutná - komunikujte

Vaše dítě si stěžuje, že obědy nejsou dobré? Promluvte si 
s ním, co konkrétně mu nechutná. Příčin může být více, může 
to souviset s  konkrétními chutěmi a návyky v rodině. Ve 
školní jídelně máte možnost domluvit si schůzku s vedením 
školní jídelny a přijít prodiskutovat daný problém. Většina 
školních kuchyní se snaží uvařit chutné jídlo, protože prázdné 
talíře a spokojené tváře dětí jsou nejlepší odměnou za jejich 
mnohdy nelehkou každodenní práci.
Rozdílnosti mezi školními jídelnami jsou přirozené 
Existují rozdíly, které jsou mezi jednotlivými školními jí-
delnami. Dozajista jste se mohli setkat s  odlišnými cenami 
obědů, způsoby placení a odhlašování obědů. Každá školní 
jídelna si tyto podmínky stanovuje podle svého konkrétního 
provozu. Rozdíly jsou dané ve vybavení kuchyní, v  použí-
vaném počítačovém programu, v  dodavatelích dané školní 
jídelny.
Základním dokumentem upravujícím chod školní jídelny 
je provozní řád s  informacemi. Obsahuje základní pravidla 
přihlašování dítěte ke stravování, systém odhlašování obědů, 

výběru jídel, pravidla úhrady poplatků za stravování a další 
skutečnosti, které jsou důležité pro provoz jídelny. Předtím, 
než dítě ke stravování přihlásíte, je nutné se s nimi seznámit 
a dodržovat je. Tento dokument je uveřejněn na webových 
stránkách školní jídelny a taktéž je vyvěšen na nástěnkách ve 
školních jídelnách.
Dodržujte termíny odhlašování jídla 
Nenaléhejte na pracovnice školní jídelny, aby přijaly odhlá-
šení oběda pro vaše dítě po hodině, která je uvedena v pro-
vozním řádu. Každá jídelna si ji stanovila podle svých kon-
krétních potřeb, aby bylo možné propočítat počty porcí a 
v návaznosti na to zajistit potřebné množství potravin, jež je 
nutno objednat dále u dodavatelů. Máte možnost si neodhlá-
šený oběd vyzvednout v době od 10:45 – 11:20 hod u výdej-
ního okna přímo v jídelně.
Dbejte na včasnou úhradu stravného 
Pamatujte, že bez včasného zaplacení nemá dítě na oběd ná-
rok. A věřte, že to není veselý pohled, pokud odchází malé 
plačící dítě bez oběda a doplácí tak na nedbalost a nezodpo-
vědnost nás, dospělých. Dodržujte stanovený způsob a ter-
mín placení poplatků za obědy, v závislosti na způsob úhrady 
stravného, který jste si zvolili.
Kam se stížnostmi a připomínkami 
Pokud budete mít jakékoli připomínky nebo výhrady, nevá-
hejte se s nimi obrátit přímo na ředitelku školní jídelny. Včas-
ným řešením problémů se dá předejít dalším nepříjemnostem 
a nedorozuměním. Komunikace založena na otevřenosti a 
důvěře – nejlepší základ vzájemných vztahů. Za tím vším by-
chom rádi viděli zdravé a spokojené děti, naši budoucnost. 
Pokud se potřebujete do školní jídelny dostavit osobně, velmi 
rádi vás uvítáme v otevíracích hodinách. 
Něco o naší školní jídelně

Školní jídelna Jablunkov, Lesní 190 je příspěvkovou organi-
zací od roku 2003. Zajišťuje stravování dětí, žáků, zaměst-
nanců ŠJ a ZŠ, důchodců a cizích strávníků. Hlavní kuchy-
ně sídlí na ul. Lesní 190, kde připravujeme denně 800 – 830 
obědů. Na odloučeném pracovišti na ul. Školní 438 se obědy 
pouze vydávají, v průměrném objemu 260 obědů denně, kde 
rovněž připravujeme svačinky pro 21 dětí MŠ – Przedszko-
la, Školní 800. Každý pátek nabízíme výběr ze dvou jídel. 
V současné době zde pracuje 15 zaměstnanců, kteří připravují 
obědy nejen pro děti školního a předškolního věku, ale i pro 
dospělé. 

Budete-li mít zájem o stravování v naší jídelně, velmi rádi 
vás u nás uvítáme.

Bc. D. Lancová, ředitelka ŠJ Jablunkov, Lesní 190

„Na slovíčko rodiče“



29. března byla v odpoledních hodinách při-
volána hlídka na dětské hřiště, kde se na 
houpačkách zdržoval mladý muž, který 
se choval hlučně, oznamovatel se s mu-
žem snažil komunikovat, ale bez efektu. 
Hlídka našla muže spícího na lavičkách, po probuzení a 
lustraci bylo zjištěno, že se jedná o dvacetiletého mladíka 
z Bukovce, který hlídce sdělil, že se chtěl na houpačkách 
pobavit a na lavičce odpočinout, jevil známky mírné pod-
napilosti, proto byl odeslán do místa bydliště.

30. března bylo přijato v  ranních hodinách oznámení na již 
nezvladatelné sousedské vztahy, kdy oznamovatel uvedl, 
že jeho soused mu na jeho zahradě, když není doma kácí 
dřeviny a dělá různé jiné naschvály, případ se bude projed-
návat u příslušného správního orgánu.

31. března byla hlídka přivolána do jednoho z bytů, kde došlo, 
ze strany bývalého přítele, který si přišel pro své osobní 
věci k vulgárním nadávkám a v  afektu rozbití televize a 
poškození dalších věcí. Tomu všemu přihlíželo nezletilé 
dítě, proto byl informován odbor sociálních věcí a zdravot-
nictví. Muž byl podroben dechové zkoušce s  pozitivním 
výsledkem. Případ si převzala z důvodu podezření na trest-
ný čin státní policie.

2. dubna zaregistrovala hlídka ve večerních hodinách vyjíž-
dět nákladní automobil od jednoho restauračního zařízení. 
Vozidlo bylo zastaveno a řidič byl vyzván k předložení do-
kladů a vykonání dechové zkoušky na přítomnost alkoho-
lu s pozitivním výsledkem. Na otázku, zda-li před jízdou 
požil alkoholický nápoj hlídce odpověděl, že vypil 3 piva. 
Následně byl převezen na OOP ČR, která si věc převzala 
do své kompetence.

5. dubna byla telefonicky požádána, v pozdních nočních ho-
dinách hlídka MěP, o příjezd do jedné z  jablunkovských 
provozoven, kde mají problémového hosta. Muž sice 
z provozovny odešel, ale vulgárně nadával hlídce a neupo-
slechl výzvy a odmítl prokázat totožnost. Choval se velmi 
agresivně, proto bylo rozhodnuto o použití donucovacích 
prostředků, po provedení dechové zkoušky s  pozitivním 
výsledkem byl muž převezen na PAZS. Muž bude předvo-
lán k podání vysvětlení na služebnu MěP.

6. dubna byl hlídkou v  dopoledních hodinách na parkovišti 
u prodejny Albert zaregistrován muž, který oslovoval zá-
kazníky prodejny, kteří se nacházeli u zaparkovaných vo-
zidel a žádal finanční hotovost. Hlídka muže vyzvala, aby 
svého jednání ihned zanechal a prostor opustil, což učinil, 
přestupek byl řešen domluvou.

Pavel Kufa, velitel MěP Jablunkov

Ze svodek Městské policieCo byste měli vědět
Člověk zřejmě musí napřed něco ztratit, aby si uvědomil, jakou 
to pro něho mělo cenu. 

Irwing John

o�Samozřejmě se jedná o duševní statky, ale i hmotné statky 
jsou pro naše živobytí důležité a pokud je ztratíte, také se 
může jednat o velký problém.

Dne 20. 4. 2014 nalezla paní V. G. odpoledne před pekár-
nou na Mariánském náměstí peněženku s určitým obno-
sem finančních prostředků. Majitel, který ji ztratil  nechť 
se hlásí na radnici – na odboru školství a kultury.

Vážení spoluobčané,
dostává se vám do rukou další číslo zpravodaje Jabko. Máme 
květen, pro mnohé nejhezčí měsíc v roce, kdy sluníčko nás již 
láká ven a já přesto doufám, že si najdete chvilku na přečtení 
novinek nejen z Moravskoslezského kraje. 

Podařilo se podpořit žádost o poskytnutí dotace na zabezpe-
čení péče o válečné hroby z rozpočtu Moravskoslezského kra-
je. Na opravu pomníku obětem 2.světové války v Jablunkově 
byla schválena Zastupitelstvem Moravskoslezského kraje dne 
24.4.2014 dotace ve výši 40 tis. Kč. 

Dále byly zastupitelstvem kraje schváleny účelové neinves-
tiční dotace na výdaje na zabezpečení akceschopnosti jednotek 
sborů dobrovolných hasičů. Např. Městu Jablunkov bude při-
děleno 120 tis. Kč.

Moravskoslezský kraj podporuje i seniory. Krajské radě 
seniorů Moravskoslezského kraje schválilo zastupitelstvo fi-
nanční prostředky ve výši 300 tis. Kč na projekt „Aktivity se-
niorů MS kraje v roce 2014“.

Další informací, která vás jistě bude zajímat, je vyhlášení 
programu „Nová zelená úsporám“ Ministerstvem životního 
prostředí. Majitelé rodinných domů takto dostanou další šanci 
uspořit za energie a všichni obyvatelé Moravskoslezského kraje 
zase šanci na lepší ovzduší. Vedení Moravskoslezského kraje se 
podařilo v programu vyjednat pro občany kraje finanční zvýhod-
nění. Program se zaměřuje zejména na zateplování rodinných 
domů, výměnu oken a dveří, výstavbu takzvaných „pasivních 
domů“ a výměnu starých neekologických kotlů za nové úsporné 
kotle na biomasu, plyn, tepelná čerpadla a instalaci solárních pa-
nelů. Jeho cílem je zlepšení stavu životního prostředí. Majitelé 
rodinných domů mohou díky programu Nová zelená úsporám 
získat až 55 procentní podporu na zateplení rodinného domu. 
Na nové ekologické zdroje mohou dostat dokonce 75 procent-
ní dotaci. Čím víc způsobů úspory energií žadatel provede, tím 
vyšší podporu získá. Nově lze získat také příspěvek na pořízení 
solárních systémů pro rodinné domy. Finance získají opatření, 
která byla zahájena po 1. 1. 2013. Žádosti začal Státní fond ži-
votního prostředí přijímat 1. dubna v 10 hodin, ukončení bude 
buď vyčerpáním alokace, nebo nejpozději 31. října 2014 ve 12 
hodin. Veškeré informace zájemci najdou na http://www.nova-
zelenausporam.cz/, kde zároveň podají žádost.

Ale nejen o dotacích je tento článek. Dne 16.4.2014 jsem 
se zúčastnila pracovního setkání ve věci Programu Ovzduší 
bez hranic, které iniciovalo Regionální sdružení územní spolu-
práce Těšínského Slezska, města Českého Těšína, samospráv 
z Polské republiky a odborné organizace ENVIRTY CZ. Cílem 
tohoto setkání bylo aktivovat spolupráci samosprávy na čes-
ko – polské hranici v oblasti ochrany zdraví obyvatel a péče 
o životní prostředí v  jedné z nejvíce postižených oblastí. Do 
1.9.2014 bude ustavena programová rada ze zástupců samo-
správ, škol a odborných institucí, která bude definovat potřebné 
aktivity Programu Ovzduší bez hranic s cílem jejich realizace, 
zejména v rámci Operačního programu přeshraniční spoluprá-
ce ČR – PR 2014-2020, národních českých a polských progra-

mů s  možností propojení obdobných aktivit v  České repub-
lice a Polsku. Projekty budou zejména zaměřeny na podporu 
ekovýchovy ve školách, na podporu informovanosti veřejnosti 
propojením informací o kvalitě ovzduší v ČR a PR, vytvoření 
aktivního monitoringu, na podporu kampaní na správné eko-
logické chování obyvatel, na ekologizaci lokálních topenišť, 
na ekologické spalování, na podporu programů pro zlepšování 
kvality zdraví dětí (ozdravné pobyty, astma, alergie, výměnné 
pobyty) apod. Probírala se smogová situace v našem regionu, 
navrhovaná opatření ke zlepšení kvality ovzduší, co je hlavní 
příčinou znečištění ovzduší v naší oblasti, jako např. že o mno-
ho větší problém pro ovzduší v naší oblasti jsou emise škodli-
vin z lokálních topenišť než z velkých koncernů, jak se většina 
obyvatel domnívá. Také doprava na znečištění ovzduší má ne-
malý vliv. Proto bychom se měli zamyslet nad touto otázkou 
a snažit se chovat ekologicky ke svému životnímu prostředí, 
jelikož všichni stále více vnímáme dopad životního prostředí 
na naše zdraví a na komfort našeho života.

A co říci závěrem? Krásný máj lásky čas...
Ing. Kateřina Chybidziurová,  

člen zastupitelstva Moravskoslezského kraje



V pátek 4. 4. 2014 se konala tradiční akce školní druži-
ny (už po deváté) – Noc s Andersenem, jíž se zúčastnilo 
z přihlášených 125 dětí přesně 120 (5 dětí pro nemoc ne-
dorazilo).

Noc s  Andersenem je jednou z  akcí, kterou české 
knihovny svádí v  konkurenci populárnějších médií boj 
o zájem dětí a dětské čtenářství. Všichni víme, že dnešní 
způsob života dětské četbě příliš nepřeje – knihy soupeří 
s mnoha lákadly – od bezduchého vysedávání před te-
levizní obrazovkou až k počítačovým hrám. Tento stav 
kritizuje široká veřejnost, nám všem se zdá, že dnešní 
děti nečtou. Po provedení mnoha výzkumů dětského 
čtenářství s  alarmujícími výsledky, málokterý radí, jak 
ze začarovaného kruhu ven. Přitom existuje docela jed-
noduchá cesta (jak tvrdí známý pražský psycholog Dr. 
V. Mertin) – dát dětem osobní příklad a ukázat jim, že 
číst je veliké dobrodružství. Noc s Andersenem se i pro 
naši školní družinu stává tradicí. Tuto akci pořádáme pro 
děti od 1. – 5. třídy proto, aby bylo zájmové vzdělávání 
v naší ŠD pestré a zajímavé. Obsahem projektu je předčí-
tání pohádek, promítání pohádek, různé hrátky s pohád-
kou, testy, kvízy, dramatizace pohádky, seznamování se 
s různými známými spisovateli. Do programu jsme zařa-
dili malování pohádkových postav, noční stezku odvahy, 
předčítání pohádek hostů, návštěvu knihovny a radnice 
(letos se konal program v PZKO). Ohňostroj a pak čtení 

a hlavně čtení pohádek. Letos dětem předčítali pohádky: 
místostarosta Petr Gawlas, p. Kawulok, p. Byrtusová, p. 
Šebestová, Mgr. Stryczek T., Gawlasová E., Maryňaková 
A., žákyňky z 2. st. ZŠ – Eliška a Hedvika, vychovatelky 
ŠD. To vše pak ukončil pan ředitel školy Mgr. Pavel Kan-
tor, který děti uspal nádhernou pohádkou na dobrou noc, 
školním rozhlasem. Chtěla bych poděkovat všem, kteří se 
na této akci podíleli: Policii ČR a Městské policii Jablun-
kov, kteří si připravili pro naše ratolesti bohatý program. 
Dále všem čtenářům, Městské knihovně Jablunkov a rad-
nici za super pestrý program, DDM za „odvážnou stezku 
odvahy“, vychovatelkám ŠD. Za nádherný a pohádkový 
ohňostroj, který pro děti připravil senátor Petr Gawlas…, 
to vše zůstane v našich vzpomínkách a budeme se těšit na 
příští – desáté výročí. 
 	 Eva Gawlasová

Andersen by byl potěšen...

Na pozvání členů Základní kynologické organizace Jab-
lunkov jsem navštívil jablunkovský areál této organizace 
během pravidelné údržby plochy cvičiště. Přiznám se, že 
tak početnou brigádu dobrovolníků jsem při nedělním do-
poledni rozhodně nečekal. Jejich čilá aktivita pro mě proto 
byla příjemným překvapením. Ani zde není prostředků na 
provoz nazbyt, a tak perfektní chod a vzhled areálu jsou 
především zásluhou pracovitosti a obětavosti členů ZKO. 
Jablunkovští kynologové se kromě výcviku psů starají také 
o odchycené čtyřnohé miláčky. Je nanejvýš smutné, že 
těchto opuštěných pejsků nijak neubývá, a místa v kotcích 
jablunkovské organizace jsou obvykle obsazena do po-
sledního. O nalezence se zde nicméně starají vždy s láskou 
a pejsci se jim za to odměňují svou nekonečnou vděčností 
a pověstnou věrností.

Také na základě této osobní návštěvy a zkušenosti jsem 
na posledním jednání rady města podpořil schválení finanč-
ní podpory na pomůcky k výcviku psů a na pořádání akce 
Dětský den, kterou připravuje právě jablunkovská kynolo-
gická organizace. Tato akce proběhne 31.5.2014 v  areálu 
kynologického cvičiště v  Jablunkově a bude se jednat již 
o její šestý ročník. Také letos budou pro dětské návštěvní-
ky zajištěn vstup a občerstvení zdarma. Zajímavá bude jistě 
také možnost shlédnout ukázky výcviku psů a ukázky práce 

policejních psů a celní správy při vyhledávání tabáku a psy-
chotropních látek.

Členové jablunkovské ZKO prostě nesedí s rukama v klíně 
a sami se v rámci možností snaží zajistit prostředky na chod 
areálu. Na léto již pod heslem „V nouzi poznáš přítele“ při-
pravují první jablunkovský bleší trh, na který budou moci lidé 
z širokého okolí darovat veškeré věci, které by se ještě daly 
upotřebit. Výtěžek z jejich prodeje pak poputuje na činnost 
klubu, provoz a údržbu jablunkovského kynologického are-
álu a na práci s mládeží. Tato akce se bude konat v sobotu 
14.6.2014 od 9 do 16 hodin v parku za jablunkovskou radnicí 
a všichni, kteří budou chtít podpořit dobrou věc, jsou srdečně 
zváni. Pokud budete chtít pořadatelům poskytnout jakékoliv 
věci, z nichž by někdo jiný mohl mít užitek, kontaktujte paní 
Kateřinu Friedmannovou na telefonu: 776 355 121, nebo věci 
k  prodeji přineste přímo do parku za radnicí v  den konání 
blešího trhu. Všem dárcům předem děkuji nejen já a členové 
ZKO Jablunkov, ale ze svých kotců na jablunkovském cvičiš-
ti také všichni vděční čtyřnozí přátelé člověka.

Petr Gawlas

Základní kynologická organizace



Pozvánka na Dětský den
Dne 31. 5. 2014 pořádá ZKO Jablunkov 

na kynologickém cvičišti tradiční 
Dětský den.

Začátek ve 13.00 hodin, 
zápis dětí do soutěží do 14.00 hodin.

Program: �Soutěže pro děti, ukázky výcviku 
psů, táborák spojený s opékáním 
párků, dětské atrakce.

Srdečně zveme děti i rodiče.

INFO Z DDM
Dne 16. 5. 2014 od 15 hod. zveme všechny nadšence na 

3. Korálkování a drátkování s Gabkou. 
Tentokráte budeme vyrábět šperk. Hlaste se prosím do 14. 5. 
2014 v kanceláři DDM.

Na víkend 6. až 8. června 2014 zveme děti na poslední 
víkendovku v tomto školním roce. Pojďte zažít spoustu ne-
všedních situací na Pevnosti Boyard. Plakát a přihlášku na-
jdete na www.ddm.jablunkov.cz. Počet návštěvníků pevnosti 
je omezen, hlaste se proto co nejdříve.

DDM Jablunkov

Festival Jackové dětem   
V pátek 30. 5. 2014 pořádá DDM společně se Sdružením FS 
Jackové v Městském lese v Jablunkově XVI. ročník Meziná-
rodního festivalu Jackové dětem.

Na festival v letošním roce přijali pozvání soubory Polajen-
ka z  Hodonína, Slezanek z  Českého Těšína, Valášek z Koz-
lovic, Mali Grojcowianie z Wieprza - Polska, soubor Magur-
ka z Oravské Lesné. Během dopoledního programu vystoupí 
všechny pozvané soubory včetně souboru Jackové. Odpoled-
ne pak vystoupí nejen soubory, ale i taneční kroužky z DDM 
v  rámci Akademie, která začíná v  15 hod. Festival zakončí 
svým vystoupením skupiny The Wall  a Back To Basic. 

Jako doprovodný program zde budou atrakce pro děti, pro-
gram organizovaný hasiči z Jablunkova, občerstvení, stánkový 
prodej, dílničky pro děti a malování na obličej. Letošní XVI. 
ročník festivalu opět obohatíme výtvarnou soutěží na téma 
Folklor tady a teď. Tato soutěž je určena pro všechny děti 
v obecenstvu, zejména pak pro děti všech škol, které se zúčast-
ní festivalu jako publikum. Soutěž bude rozdělena do několika 
kategorií.

V případě nepříznivého počasí se festival bude konat na rad-
nici města Jablunkov.

Ráda bych zde poděkovala městu Jablunkov, Ministerstvu 
kultury ČR a Moravskoslezskému kraji, kteří festival finančně 
podpořili.

Všechny srdečně zveme!
Z. Szotkowská, DDM Jablunkov

Silniční běh městem Jablunkovem na počest Karla Szotkowského

neděle 11. května 2014 od 13.30 hodin

Pořadatel: Město Jablunkov a organizační výbor
Místo: Město Jablunkov – Mariánské nám. a okolí
Popis tratě: asfaltový povrchu
Závodní kancelář: na Mariánském náměstí od 12.30 hodin
Občerstvení: zajištěno pro všechny závodníky
Přihlášky: od 12.30 hod. v prostoru startu, nejpozději však 30 min. před startem příslušné kategorie
Startovné: ročník 1997 a mladší – 20,- Kč, ostatní kategorie – 50,- Kč
Šatny a WC: zajištěny v domě PZKO na náměstí,

Časový rozpis a kategorie:
13.30 benjamínci roč. 2009 a mladší 200 m
13.35 děti roč. 2007 – 2008 500 m
13.40 přípravka roč. 2005 – 2006 1 okruh 800 m
13.50 předžactvo roč. 2003 – 2004 2 okruhy 1 600 m
14.05 mladší žactvo roč. 2001 – 2002 3 okruhy 2 400 m
14.25 starší žactvo roč. 1999 – 2000 4 okruhy 3 200 m
14.50 dorost roč. 1997 – 1998 5 okruhů 4 000 m
14.50 ženy do 34 roč. 1980 a mladší 5 okruhů 4 000 m
14.50 ženy nad 35 č. 1979 a starší 5 okruhů 4 000 m
15.20 muži do 34 roč. 1980 a mladší 6 velkých okruhů 7 200 m
15.20 muži 35 – 44 roč. 1979 – 1970 6 velkých okruhů 7 200 m
15.20 muži 45 – 54 roč. 1969 – 1960 6 velkých okruhů 7 200 m
15.20 veteráni nad 55 roč. 1959 a starší 6 velkých okruhů 7 200 m

(Časový rozpis je orientační, na posun může mít vliv počet přihlášených závodníků do jednotlivých kategorií)
Neseďte doma, udělejte něco pro své zdraví, přijďte si zaběhat,  

nebo alespoň přičichnout k závodní atmosféře a povzbudit závodníky!



Úspěch i zklamání

Za historií, kulturou a literaturou s infinity centrum s.r.o.

Během března a dubna se hrála vybíjená snad na všech základ-
ních školách široko daleko.  Většina žáků na 1. stupni ZŠ hraje 
vybíjenou s nadšením. Děvčata pátých tříd ve složení: Mar-
kéta Czudková, Markéta Čmielová, Tereza Dyrczyková, Bára 
Strumienská, Barbora Skotnicová, Tereza Sojková, Anežka 
Sikorová, Gabriela Pindejová, Veronika Cieslarová, Veroni-
ka Bobková, Veronika Bojková, Ivana Kwaczková a Nikola 
Hamroziová(nahradila G. Pindejovou v okresním a krajském 
kole – zlomila si ruku) se zúčastnila okrskového kola, které se 
odehrálo 13. 3. 2014 v Sokolovně v Mostech u Jablunkova, 
získala pro školu putovní pohár na jeden rok a postoupila do 
kola okresního. To se uskutečnilo 25. 3. 2014 ve Frýdku Míst-
ku. Tam děvčata hrála čtyři zápasy a všechny vyhrála. Získala 
opět 1. místo, krásný pohár a k mé velké radosti postoupila po 
dlouhých třinácti  letech do krajského kola v Opavě.

Nastaly velké přípravy a plánování. Ochotně se nabídly dvě 
maminky. Paní Kaleta Strumienská jela se mnou a s 12 děvča-
ty mi hodně pomohla. Paní Dyrczyková nám sehnala ubytová-
ní se snídaní za výhodnou cenu a v Opavě na nádraží nás již 
30. 3. 2014 večer čekala.

Turnaj se hrál 1. 4. 2014. Ten den byl sice apríl, ale všechny 
jsme věřily, že uspějeme. Do Opavy se sjelo 6 družstev vel-
mi dobrých hráček. Ve své skupině děvčata jednou prohrála a 
jednou vyhrála, nepostoupila ze skupiny jen proto, že vybila o 
dvě soupeřky méně – zkrátka smůla. Já i maminky jsme děv-

čata povzbuzovaly. V závěru turnaje byla děvčata velmi smut-
ná a tekly i slzičky. Trvalo nějakou dobu, než se dívky vzpa-
matovaly. Je důležité naučit se i prohrávat. Po turnaji jsme se 
prošly po městě, zašly si na oběd, na nádraží počkaly na vlak a 
jely domů. Měly jsme pěkný výlet spojený se sportem.

Moc všem děvčatům děkuji za bojovnost od začátku do kon-
ce, maminkám za podporu a našemu SRPŠ za uhrazení nákladů.

Mgr. Eva Lysková

Jazyková a vzdělávací společnost infinity 
centrum s.r.o. se v  roce 2012 zapojila do 
mezinárodního projektu EPIC (European 
Perspectives in Chivalry) v  rámci evrop-
ského programu GRUNDTVIG, jehož cí-
lem je celoživotní vzdělávání dospělých. 
Na tomto dvouletém projektu spolupracují 
organizace ze 4 partnerských zemí:   Itálie 
(koordinátor), Česká republika (infinity cen-
trum s.r.o.), Švédsko a Turecko. Stěžejním 
cílem projektu je obeznámení partnerských 
organizací s  literaturou, historií a kulturou 
jednotlivých zemí. Cílem přitom není učit se 
historická data či jména, nýbrž uvědomit si 
své kulturní a historické dědictví a najít ve 
vlastních dějinách a literatuře hodnoty, kte-
ré by především dnes měly spojovat celou 
Evropu (láska, bratrství, rovnost, svoboda, 
čestnost …). Společnost infinity centrum 
s.r.o. v  rámci tohoto projektu uspořádala 
již několik zajímavých a úspěšných akcí v 
podobě přednášek a exkurzí určených široké 

veřejnosti. V  průběhu trvání projektu měla 
společnost možnost se prezentovat i na me-
zinárodní úrovni.  

 Projekt odstartoval v  lednu 2013 vzdělá-
vacím cyklem přednášek „Jak si Češi vedli 
v Evropě“, který byl v říjnu zakončen exkurzí 
„Toulkami jablunkovským regionem“. Účast-
níci se seznamovali se zajímavými fakty a 
událostmi v historii českých zemí, s dějinami 
a nejzajímavějšími místy Jablunkova. Jelikož 
historie jablunkovského regionu je úzce spja-
ta s Těšínským Slezskem, vydala se v dubnu 
skupina dvaceti účastníků projektu do Těšína 
za poznáním historie Těšínského Slezska. 

 Na jaře roku 2013 navštívil Jablunkov 
úspěšný spisovatel, publicista, scénárista, mj. 
autor zatím třinácti dílů historického cyklu 
Toulky českou minulostí, jenž si připravil 
přednášku o českých vlastencích, kteří své 
hmotné i duchovní statky obětovali náro-
du. Těmito vlastenci nebyli nikdo jiný než 
Hlávka, Jedlička a Náprstek. Posluchači se 

dozvěděli o  výjimečných činech českých 
velikánů z úst skvělého vypravěče a historika 
Petra Hory Hořejše. Na tuto přednášku navá-
zala v listopadu další, tentokrát s názvem „O 
fenoménu rodiny Baťů“ opět v podání pana 
Hořejše, který přijel se dvěma úspěšnými 
podnikateli, Jaroslavem Řasou a Miroslavem 
Hofmanem. Akce přilákala početnou skupinu 
posluchačů, především z řad mladší genera-
ce. Pan Hořejš všechny upoutal vyprávěním o 
životním příběhu Tomáše Bati a jeho rodiny. 
Poté následovala beseda o podnikání a pod-
nikatelství s pány Hofmanem a Řasou. Před-
náška byla upořádána jak pro veřejnost, tak 
také pro žáky 9. tříd ZŠ Jablunkov.

 Skupina účastníků projektu se rozhodla 
přiblížit českou kulturu svým zahraničním 
partnerům během návštěvy Turecka, a to 
prostřednictvím Tylovy divadelní hry „Stra-
konický dudák“. Jelikož divadlo v zahraničí 
sklidilo velký úspěch, bylo poté představeno 
také u nás v Jablunkově. 

V průběhu prvního roku trvání projektu se 
účastníci aktivně věnovali výuce anglického 
jazyka. Své osvojené dovednosti a znalosti 
zúročili při komunikaci s partnery v Itálii a 
Turecku. 

 Druhý rok projektu začal cyklem předná-
šek „Střípky z české historie“, který byl opět 
zakončen „Toulkami Jablunkovem“. Tento-
krát se účastníci vydali do kláštera sester alž-
bětinek, kde mohli navštívit muzeum kláštera 
a seznámit se s  historií a zajímavostmi tohoto 
řádu.

 V  současné době účastníci secvičují di-
vadelní hru „Dvanáct měsíčků“, kterou se 
chystají předvést opět v zahraničí, tentokrát 
v malé vesnici ve Švédsku, kde by měl být 
celý projekt zakončen.

Tým infinity centrum s.r.o.



Motto:
„ Každý člověk má být připraven tak, aby byl ku pro-

spěchu sobě samému i všem ostatním“.
„V  ničí moci není, jaké se rodí děti, aby se však 

správným vedením staly dobrými, to je v naší moci“.
Jan Amos Komenský

Začátkem března stojí mnoho rodičů před rozhodnu-
tím, zda zapsat svého předškoláka do 1. třídy základní 
školy, nebo mu umožnit ještě rok nerušených her v ma-
teřské škole a požádat o odklad školní docházky (dále 
jen OŠD). Zde by mělo hrát roli i hodnocení ze strany 
MŠ.

Odklad bývá odborníky doporučován tehdy, když se 
předpokládá, že dílčí nedostatky jednotlivých schop-
ností se během jednoho roku upraví tak, že bude dítěti 
ulehčen následný nástup do 1. třídy ZŠ. V případě, že je 
OŠD realizován, je nutno se v průběhu dalšího školního 
roku dítěti věnovat více a pomáhat mu drobné nedostat-
ky dohnat a případné problémy minimalizovat. V přípa-
dě, že v  průběhu roku dítěti nepomůžeme, nastane za 
rok obdobná situace a dítě nebude do školy připraveno 
o nic více. Nezapomínejme, že dítě musí vědět, že ho 
máme rádi a že se zajímáme o jeho drobné starosti. To 
vše proto, aby vědělo, že je mezi námi pevná citová vaz-
ba, že má v rodině i mateřské škole zázemí, pocit jistoty, 
přátelství a bezpečí.

V  letošním roce nám z  jablunkovských mateřských 
škol odchází do 1. tříd ZŠ 49 předškoláků – pouze 3 
odklady. Zapsáno je již 49 dětí. Všem rodičům z Jab-
lunkova bylo u zápisu dle kritérií vyhověno.

Rozloučení s našimi předškoláky a současně s rodiči 
proběhne odpoledne 10. 6. 2014 v sále MěÚ Jablunkov. 
S dětmi a rodiči se rozloučí ředitelka, paní učitelky ma-
teřských škol. Hostem této kulturní akce bude zástupce 
zřizovatele, jako každoročně přijede i divadlo ,,Smí-
šek“ z Ostravy, které dětem přijde zahrát divadlo. Na 
památku děti dostanou pohádkovou knížku s věnová-
ním. Při čtení pohádek, povídání si, při každé společné 
činnosti, se vždy dítě něčemu novému přiučí a hlavně 
si vzpomene na pěkné dny prožité v mateřské škole….

A co probíhá v mateřské školy nyní?
= �Navštěvujeme každou středu bazén v Bystřici,
= �chystáme divadlo a vystoupení ke Dni matek,
= �(15. 5. 2014 Den matek na MŠ Bezručova / 22.5. 

2014 Den matek na MŠ Školní),
= �plníme dílčí cíle projektu ,,Kreslíme a mluvíme s rodi-

či“ (tento projekt je spojen s logopedickou prevencí dětí 
předškolního věku, který se stal součástí ŠVP PV), v 
budoucnu bude nutné znovu věnovat logopedické pre-
venci zvýšenou pozornost,

= �spolupracujeme s  pedagogicko-psychologickými 
poradnami v Třinci a Ostravě Zábřeh, kdy nám jsou 
poskytnuty velmi přínosné informace, a pomůcky 
ke vzdělávání dětí v MŠ,

= �spolupracujeme s muzeem v Jablunkově,
= �chystáme spoustu dalších akcí – 1. 6. 2014 Den dětí 

u mateřských škol, výlet do ZOO Ostrava v měsíci 
červnu.
Mnoho úspěchů a trpělivosti přeje ředitelka MŠ Jab-

lunkov	 Bc. Nieslaniková Ilona.

Před časem jsem se třemi největšími 
vlakovými dopravci, tj. společnostmi 
České dráhy a.s., RegioJet a.s. a Le-
oExpress a.s. osobně projednal mož-
nosti zajištění pravidelných zastávek 
rychlíkových a spěšných vlaků ve 
stanici Návsí. Dopravce jsem mj. 
upozornil, že stanice Návsí, to ne-
jsou jen čtyři tisícovky obyvatel této 
obce, ale také dalších cca 20 tisíco-
vek občanů z  celého Jablunkovska, 
kteří v současnosti prakticky nemají 
možnost cestovat pohodlně vlakem 
na delší vzdálenosti. Občané z  Jab-
lunkovska se na mě proto opakova-
ně obraceli s žádostmi o projednání 
možnosti zavedení zastávek zrychle-
ných spojů do této, kdysi významné 
a frekventované, železniční stanice.

Zatímco například České dráhy 
použily obvyklý a očekávaný argu-
ment o ekonomické nevýhodnosti a 
nerentabilitě takovéto úpravy jízd-
ního řádu, ze sídla firmy RegioJet 
podnikatelského guru Radima Jan-
čury, která na našich kolejích provo-
zuje známé žluté soupravy, dorazily 

až překvapivě pozitivní zprávy. Dle 
prvotních informací z  března toho-
to roku firma připravovala novou 
strategii obslužnosti, jejíž součástí 
bylo také hledání nových možností a 
destinací pro další rozvoj a expanzi 
firmy RegioJet. Tu pravou bombu 
jsem se ale dozvěděl teprve během 
jednání s Ing. Jiřím Schmidtem, pro-
vozním ředitelem RegioJet, které 
proběhlo v  polovině dubna. Pokud 
se totiž neobjeví nepředpokládané 
komplikace, budou od června 2014 
první tři ranní a poslední tři večerní 
spoje RegioJet, které nyní začínají 
respektive končí v železniční stani-
ci Bystřice, zajíždět až do stanice v 
Návsí. Od prosince 2014 pak přijdou 
další pozitivní změny, v podobě dal-
ších souprav, které budou v  Návsí 
pravidelně zastavovat. Bude se jed-
nat o soupravy, které nyní směřují do 
/ ze Žiliny a jejich první, respektive 
poslední zastávkou na našem území 
je zatím Třinec. Železniční stanice v 
Návsí se tedy po letech opět vrací na 
mapu rychlíkových zastávek!

Jsem opravdu velmi rád, že se 
firma RegioJet rozhodla pravidel-
ně obsluhovat železniční stanici v 
Návsí, jejíž význam a pokrytí jsou 
ze strany Českých drah dlouhodo-
bě opomíjeny. V  této souvislosti je 
navíc docela dobře možné, že ani 
toto ještě není konec dobrých zpráv. 
Podle slov samotného ředitele 
Schmidta, totiž ve všech stanicích, 
do kterých začal pravidelně zajíždět 
RegioJet, se do roka také objevily 
soupravy Českých drah. Takže kdo 
ví, možná se v rámci tuhého konku-
renčního boje dočkáme také my na 
Jablunkovsku.

Musím říci, že velice oceňuji kon-
struktivní dialog a pružný přístup 
RegioJetu. Panu řediteli jsem přislí-
bil, že pokud mi to časové možnos-
ti dovolí, osobně v  červnu přivítám 
první žluté soupravy, které zavítají 
do Návsí. Koneckonců – i pro mě 
bude velkým potěšením vlaky Regio- 
Jet využívat při mých častých ces-
tách do Prahy.

Petr Gawlas

Rychlíky RegioJet v Návsí !!!

Zápis dětí do mateřských škol v Jablunkově proběhl již v březnu 2014



V tomto roce obdržel 1. FK Spartak Jablunkov 
z  dotací Moravskoslezského kraje částku ve 
výši 30 tisíc Kč na nákup sportovního vybavení.

Tyto peníze byly použity na nákup nových 
dresů pro žáky a dorost, na pořízení míčů a dal-
šího nezbytného tréninkového vybavení.

1. FK Spartak Jablunkov tímto děkuje Marti-
nu Sikorovi, náměstkovi hejtmana Moravsko-
slezského kraje a Petru Gawlasovi, místosta-
rostovi Jablunkova za součinnost, ochotu a 
podporu při prosazování a schvalování finanční 
dotace.	 Oskar Martynek, 
	 Předseda 1. FK Spartak Jablunkov

Poděkování

Almara, Šifonér A Bazárek Pod věží

Představujeme vám nové sociálně podnikatelské aktivity 
Slezské diakonie. Jsou to místa, kde můžete pomáhat tím, 
že nějakou věc darujete nebo naopak zakoupíte.

Všechny tři bazárky spojuje, že veškeré získané pro-
středky z prodeje jsou zpětně investovány na podporu so-
ciálních služeb v regionu Třinecka. Ve všech prodejnách 
najdete ochotný personál a mezi nimi i dobrovolníky. Ob-
chůdky jsou čisté a máte čas si vše důkladně prohlédnout. 
Čím se od sebe liší a kde je najdete?

Almara – Kopernikova 2, Český Těšín
Zde můžete zakoupit především šatstvo a domácí textil, 

a to jak zcela nový, tak mírně použitý.
Otevřeno je od úterý do čtvrtku.
Šifonér – Hraniční 280, Třinec – Kanada
Je bezkonkurenční, co se týká cen. Jedná se o symbolic-

ké částky za oblečení, hračky, kočárky a domácí potřeby.
Otevřeno je od pondělí do pátku – příjem šatstva
od pondělí do středy – výdej šatstva
Bazárek Pod věží – Frýdecká 136, Třinec
Je ojedinělý svým přístupem k ceně. Cenu si určuje, až 

na pár výjimek, sám zákazník. Prodávající cenu akceptu-
je, nebo o ní vyjednává. Tady naleznete sklo, keramiku, 
domácí potřeby a knihy. Oděvy ne.

Ve všech bazárcích vás rádi uvítají, ať už přijdete něco 
darovat nebo si koupit.









Co již odvál čas aneb trocha historie nikoho nezabije…
Jak vznikl Jablunkov ?
Počátek a vznik Jablunkova je stále zahalen závojem 
času. Většina historiků tvrdí, že původní Jablunkov, vy-
pálený v  roce 1447 nájezdníky z Uher, se nacházel na 
území Hrádku. Jen ojediněle se setkáváme s  tezí, že 
původní Jablunkov se nacházel na území dnešního Ná-
vsí. Nikdo se dnes Jablunkovem nezabývá natolik, aby 
probádal archívy a poodhalil počátek jeho dějin. Ani já 
nejsem schopen tyto archívy prostudovat celé. Přesto se 
pokusím čtenářům Jabka  nabídnout určité logické teze 
a úvahy.

Jak známo, Jablunkovskem procházela stará obchodní 
stezka spojující jih Evropy se severem. Používali ji už 
římští kupci v období 400 let p.n. l. Stezka byla nazýva-
ná jantarovou, pak solnou a ještě později měděnou. Na 
úseku Těšín – Jablunkov byly těšínskými knížaty posta-
veny strážní hrádky, jejichž posádky měly za úkol umož-
nit kupeckým karavanám bezpečný průjezd až k Jablun-
kovskému průsmyku v Mostech. Víme, že takový strážní 
hrádek, nebo-li hradiště, bylo mezi jiným v Karpentné, 
Hrádku a Návsí. Bylo běžné, že kolem takového hradiš-
tě vznikaly postupně malé osady a obce. Právě osada, 
která vznikla u hradiště v Hrádku, měla podle historiků 
dát počátek starému Jablunkovu, tedy tomu vypálenému 
v roce 1447. Po požáru pak vznikla nová osada nazýva-
ná Novým Jablunkovem, později Městečkem Jablunko-
vem. Existenci starého Jablunkova a nového Jablunkova 
potvrdil, mezi jiným, v roce 1523 těšínský kníže Kazimír 
ve spisu 42 vesnic, které měly povinnost odebírat pivo 
z knížecího pivovaru. Skutečně byl starý Jablunkov tak 
vzdálený od nového, skutečně to byl Hrádek?

Více věrohodná je teze, že původní Jablunkov se na-
cházel na území Návsí. Vznikl z osady, která se utvořila 
kolem náveského hradiště na kopci nad Olzou. Nejzná-
mější těšínský historik Franciszek Popiołek v publikaci 
Dzieje Śląska Cieszyńskiego (Dějiny Těšínského Slez-
ska) uvádí, že v  letech 1523-1580 se vytvořila z  části 
Jablunkova, který se stal městem, nová vesnice Návsí. 
V roce 1447 bylo s největší pravděpodobností vypáleno 
náveské hradiště a osada kolem něj. Existenci osady po-
tvrdily i archeologické vykopávky. Podle staré legendy 
se tam nacházel kostel a hřbitov. Zde se více logickým 
jeví fakt, že nový Jablunkov vznikl v místě, kde se nachá-
zí dnes. Návsí sousedí s Jablunkovem, Hrádek je vzdá-
len. Všeobecně se tvrdí, že Jablunkov vznikl na obchodní 
cestě, na té jantarové solné, směřující do Mostů na prů-
smyk. Starý zřejmě ano, nový zřejmě ne.

Není už tak známo, že Jablunkovskem procházela i 
jiná obchodní stezka nebo cesta, tzv. „haličská“, spo-
jující Těšínsko s  Haličí v  Polsku a dále i se Lvovem. 
Kudy vedla? Z Těšína do náveského hradiště kopírovala 
jantarovou stezku. Kupci od Těšína přijížděli do Návsí 
po levém břehu Olzy. Ti, kteří jeli na jih, pod náveským 
hradištěm řeku překračovali a po jejím pravém břehu 
pokračovali dál. V místě dnešní „Vyšní Brány“ přebro-
dili řeku Lomnou a pokračovali dál směrem na Vitališov, 
Mosty a Jablunkovský průsmyk. Tady se nabízí úvaha. 
Určitě nebylo náhodou, že Bělá byla založena v místě, 
kde se nachází i dnes. Byla tam založena cíleně, aby 
přes ni procházela obchodní cesta. Kupci směřující na 
Halič nepřekračovali Olzu pod náveským hradištěm, 
ale po jejím levém břehu pokračovali dál, proti jejímu 
proudu. I oni museli Olzu nakonec překročit a s největší 
pravděpodobností ji překračovali v místě, kde dnes stojí 
starý klášter a most. Pak po levém břehu, tam kde poz-

ději vznikla Mlýnská ulice, pokračovali na Žihlu, Písek, 
Bukovec a dál. Bylo to místo, kde později vyrostla „Nižní 
brána“. Méně známým je fakt, že právě v místech, kde 
se nacházela zástavba zbořené Mlýnské ulice a přesněji 
poblíž místa, kde se dnes nachází most přes Olzu naproti 
české škole, stálo kdysi také strážní hradiště. Od starých 
Jablunkovanů jsem se už před 30 lety dozvěděl, že toto 
místo po svých předcích nazývali „Na zómeczku“ (Na 
zámečku), nebo „Zómczyska“ (Zámčiska). O existenci 
zámečku v Jablunkově se zmiňuje i historik Rudolf Žáček 
v  publikaci Pobeskydí v  letech 1618 – 1848. Je prav-
děpodobné, že úkolem posádky tohoto zámečku nebo 
hradiště bylo zajišťovat bezpečnost „haličské“ obchod-
ní cesty. I kolem tohoto hradiště vznikla pravděpodobně 
osada. Můžeme s velkou pravděpodobností připustit, že 
právě ona osada se stala základem pro vznik nového 
Jablunkova. Setkal jsem se už v 70tých letech také s vý-
povědí jednoho staršího Jablunkovana, že Jablunkované 
nazývali oblast dávné Mlýnské ulice „Przedmieściem“ 
tzn .předměstím, ovšem ve smyslu, že tato oblast byla 
obydlená už před tím,  než se z Jablunkova stalo měs-
to. Staré mapy ukazují v Jablunkově 2 mlýny nad Olzou, 
tyto jsou popisovány jako stojící v centru. Další zajíma-
vost, podle zápisků meziválečného kronikáře Jablunko-
va Pawła Lipki, v místě starého kostela, podle něho po-
staveného v roce 1223, byl vybudován v roce 1401 nový 
větší dřevěný kostel, který úplně vyhořel v  roce 1614. 
To tedy znamená, že kostel z  roku 1401 stál už někde 
v místě nového Jablunkova. Kdyby stál v místě starého 
Jablunkova, zřejmě by shořel v  roce 1447 a ne teprve 
v  roce 1614. Je docela možné, že ten starý kostel stál 
někde v oblasti Mlýnské ulice.

Nový dnešní kostel byl vybudován v roce 1620 a podle 
Pawła Lipki v jiném místě než ten předešlý, tedy tam kde 
stojí dnes. Podle mé úvahy to byl ten moment, kdy se za-
čalo utvářet nové dnešní centrum Jablunkova. V blízkos-
ti kostela vzniklo nové náměstí, kolem kterého se začaly 
stavět i nové domy. V roce 1655 tam byl postaven sloup 
se sochou Immaculaty (Panny Marie). Podle zápisků 
Pawła Lipki byl Jablunkov v  roce 1541 ohrazen valy. 
Víme také, že Jablunkov měl tři brány tzn. ze strany Ná-
vsí to byla  „Nižní brána“, ze strany Žihly to byla „Pí-
secká brána“ a ze strany Mostů „Vyšní brána“. Kupci 
směřující na Halič vjížděli do města „Nižní branou“ a 
vyjížděli z  města „Píseckou branou“. Kupci směřující 
k Jablunkovskému průsmyku, pokud neměli potřebu, do 
města nezajížděli, míjeli ho, na Bělé přebrodili Lomnou 
a pokračovali dál na Vitališov. Spolu se vznikem nové-
ho centra nastala potřeba spojit ho s branami, což dalo 
vzniknout pozdějším ulicím. Ze spojení „Nižní brány“ 
s  náměstím vznikla pozdější Těšínská a pak Nádražní 
ulice, ze spojení „Písecké brány“ s  náměstím vznikla 
Polská ulice a ze spojení náměstí s „  Vyšní bránou“ 
vznikla kdysi Hasičská , dnes ulice pplk. Velebnovského. 
O něco později pak vznikla ulice Uherská, dnes Dukel-
ská. Jednalo se zřejmě o polní cesty, kolem kterých se 
začaly stavět později nové domy.

Předkládám své úvahy a názory čtenářům Jabka k za-
myšlení. Nemusím mít pravdu, ale z toho co jsem vstře-
bal z historie našeho města, se mi jeví logický takový ob-
raz jeho vývoje a počátku, jaký jsem výše uvedl. Byl bych 
rád, kdyby mě někdo z renomovaných historiků opravil 
nebo představil jinou, ale fundovanou verzi. 

A. Szpyrc



Kalendář akcí, konaných v měsíci KVĚTEN 2014 Pořadatel

6. – 29. 5. Výstava  
svatebních fotografií 

Mosty u Jablunkova, 
GOTIC

GOTIC

10. – 12. 5. Výstava  
mysliveckých trofejí 

Dolní Lomná,  
Hotel Pod Akáty

Honební společenstvo Dolní Lomná,  
Obecní úřad Dolní Lomná a Odbor životního prostředí  

a zemědělství MěÚ Jablunkov

10. 5. Železný hasič Písečná, výletiště SDH Písečná

10. 5. Badmintonový turnaj Jablunkov, PZŠ TJ Spartak Jablunkov – badmintonový oddíl

10. 5. Májové grilování Písek, Hotel Polanka Hotel Polanka

11. 5. Silniční běh Jablunkovem  
na počest K. Szotkowského Jablunkov 1. běžecký Jablunkov a Město Jablunkov

11. 5. Sraz koňařů na Ostrém – 
uvítání jara 

Košařiska, chata Ostrý chata Ostrý

16. 5. Bystřický Zlot 2014  Bystřice, park PZKO PZKO

17. 5. Miyszani łowiec  Košařiska, areál Dolek OS Koliba

17. 5. Gulášfest a Country večer Mosty u Jablunkova, 
chata Skalka

Mosty u Jablunkova

17. – 18. 5. Kuchyně našich babiček
 Mosty u Jablunkova, 

chata Studeničné
chata Studeničné

24. 5. Nohejbal cup Písečná Písečná, hřiště Bc. David Ćmiel

25. 5. Festival  
outdoorových filmů Jablunkov, kino Mír Město Jablunkov

30. 5. Jackové dětem –  
mezinárodní folklórní festival 

Jablunkov, Městský les FS Jackové a DDM Jablunkov

31. 5. Dětský den na Severce
 Dolní Lomná, chata 

Severka
chata Severka

31. 5. Otevírání studánky zbojníka 
Ondráše s Blafem Košařiska, chata Ostrý chata Ostrý

31. 5. Kácení máje U Jakuba Mosty u Jablunkova, 
Hostinec U Jakuba

Hostinec U Jakuba

Bližší informace o akcích v Jablunkově a okolí najdete na webových stránkách města www.jablunkov.cz, popř. na JIC, tel. 558 340 607.

S  tím, že je červená řepa zdravá, budou asi sou-
hlasit všichni. Ovšem neznamená to, že ji automa-
ticky rádi a s chutí konzumujeme. Možná vám při 

jarní očistě přijde vhod návod na přípravu jednoduché polévky.

Budete potřebovat:
1 cibule, 4 červené řepy, máslo, 2 stroužky česneku, mleté 
nové koření, worchester, pepř, sůl, vývar nebo masox (nejlépe 
bez glutamanu), smetana na vaření – 1 dcl.

Postup:
Na másle lehce osmahneme pokrájenou cibulku, očistíme řepu, 
pokrájíme ji na malé kousky (asi centimetrové krychličky) 
a také osmahneme. Přidáme nakrájený česnek, nové koření, 
worchester, pepř a zalijeme vývarem (popř.vodou s masoxem), 
vaříme. Když je řepa měkká, rozmixujeme na jemný krém, při-
dáme smetanu na vaření, necháme projít varem a dochutíme 
dle libosti (solí, cukrem, podravkou, muškátovým oříškem...). 

Podáváme s  pečivem nebo krutony, na talíři sypeme petr-
želkou.

Polévka z červené řepy

Jabko - zpravodaj města Jablunkova. Číslo 5 - květen 2014. Vydává město Jablunkov, Dukelská 144, 73991 Jablunkov. Reg. č. MK ČR E 12342. Zodp. osoby: Petr Sagitarius, Mgr. Terezie Műllerová (tel. 558 340 675,
fax 558 358 041, elektronická adresa pro zasílání příspěvků terezie.mullerova@jablunkov.cz, obecný e-mail posta@Jablunkov.cz, web www.jablunkov.cz).Sazba: Eduard Pawlica, Český Těšín.

Po śmierguście
Każdy chłapiec, lebo pachołek sie radowoł 
na Śmiergust. Móg dziełuchi zbić a jeszcze 
łod nich dostoł wajco, starsi półke a możne 
aji, jeji miły, puse. Tóż sie też na tyn drugi 
dziyń Świąt Wielkanocnych dobrze przigo-
towali. Nazbiyrali kole wody wiyrbowych 
prątków i plytli korbacze. We sztwioro, w 
szejścioro aji w łośmioro.

Na Morawie dziywczynta po polociu 
wiązały chłapcóm na korbacz maszle, 
ale u nas tego nie było. Tam kaj rosły 
jałowce to se synczyska wymyślili śmiga-
ni jałowcowóm gałązką. Ale to pichało 
a nogi były całe czyrwióne. Dzisio są 
jałowce chrónióne.

Loło sie wodóm ze studnie, albo z po-
toka jak był blisko. Dziywczynta sie cho-
wały, ale nic jim to nie pumógło. Na bici 
hned zapómniały a były rade,  że majóm 
porwisko i że chłapcy ło nich stojóm.

W jednej rodzinie nie tak downo, też 
taki hyrnej dziełusze pachołcy łobie-
cowali: „Poczkej Hana, jutro bedziesz 
mokro do kości“. Hanka porozmyślała, 
rano wstała, napuściła wannym ciepłej 
wody a jak już zwónili przi dźwiyrzach, 
wlyzła prziwleczóno do ni. Już jóm nie 
polywali, ale „wylagosz“ ją nie minył.

Przed świyntami w „zielóny sztwor-
tek“ były zawiązane zwóny. W mieście 

Jabónkowie dziecka chodziły po ko-
lyndzie. Zebrali sie przed kościołym z 
trajkotkami kupiónymi we „Zdarze“. Na 
przodku był starsi synek – to był „Żid“. 
Ustawili sie dwójkami i chodzili łod skle-
pu do sklepu, trajkotali i wołali: „Dejcie 
bómbónów“. Sklepikorze dali „Żidowi“ 
bómbónów a un to potym dzielił. 

W Nowsiu zaś ludzie po rozwiązaniu 
zwónów w „biołóm sobotym“ trzynśli 
strómami w zogrodzie, aby łobrodziły.

Telewizorów jeszcze u nas nie było i 
tak se ludzie rozmaicie sprzijymniali ty 
piekne, wiosynne świynta.

I.T.



Květnový výlet na hrad Sovinec
Milí Jabkoví čtenáři,
i v měsíci květnu máme pro vás opět pár nápadů, jak si užít 
krásné jarní dny. Můžete třeba vyrazit na hrad, nebo zažít dob-
rodružství při prohlídce muzea při svíčkách. 

V letošním roce se koná již X. ročník Festivalu muzejních 
nocí. A to v termínu od 16. května do 14. června 2014. V Mo-
ravskoslezském kraji můžete v květnu, v rámci tohoto festiva-
lu, navštívit třeba Muzeum Beskyd Frýdek-Místek. V pátek, 
30. května 2014 na vás čeká prohlídka zámku, kaple sv. Barbo-
ry i muzejní expozice. To vše při světle svíček. Ideální dárek ke 
Dni dětí, co říkáte? http://www.muzeumbeskyd.com/

Pokud se rozhodnete pro delší výlet, máme pro vás tip. Za-
jeďte se podívat na hrad Sovinec. Tento monumentální pozdně 
gotický hrad, založený na konci 14. století, je neprávem opo-
míjený. Tato památka patří mezi naše nejvýznamnější a nej-
větší stavby svého druhu. Zaujmout vás může třeba nádherný 
výhled z hradní věže na krajinu Nízkého Jeseníku. Na hradě 
vás také čeká bohatý program. Každý měsíc se tu pořádají 
různé doprovodné akce. O víkendu 10. a 11. května. 2014 se 
koná akce „Útek z řádu“. Můžete se těšit na povídky a příběhy 
z kláštera při pálení čarodějnic, na oblíbené netradiční prohlíd-
ky hradní mučírny nebo na jistě zajímavou a bohatou výstavu 
historických šatů a módních doplňků: „Oděvy pěti století.“ 
Další víkend, 17. a 18. května. 2014, můžete na hradě prožít 
lesnicko-pohádkový víkend. www.sovinec.cz

K měsíci květnu už neodmyslitelně patří tradiční Miyszani 
łowiec, které organizuje občanské sdružení Koliba z Košařisk. 

Těšit se můžete na ukázku vyhánění ovcí na salaš, ukázky lido-
vého řemesla, spoustu hudby a regionálních potravin. To letoš-
ní „miyszani“ připadá na sobotu, 17. května. 2014. 

Doufáme, že vás květnově laděná pozvánka zaujala a zažije-
te pěkné a slunečné dny.

Jablunkovské informační centrum

Oznámení
V souladu se změnou vyhlášky č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení záko-
na o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, schválila Rada města Jablunkova na 
svém 70. zasedání dne 6.3.2014 nový „Sazebník poskytovaných úkonů pečovatelské služby 
v Jablunkově“, s účinností od 1.6.2014. Sazebník je zveřejněn na webových stránkách měs-
ta www.jablunkov.cz a rovněž k nahlédnutí na nástěnce v budově čp. 104 Městského úřadu 
v  Jablunkově (nová budova) v I. patře nebo na nástěnce v Domě s pečovatelskou službou 
Jablunkov. Bližší informace poskytne Mgr. Martina Cyhanová – sociální pracovník, na tel. č. 558 340 653.

Za odbor SVaZ
Mgr.  Martina Cyhanová, úsek pečovatelské služby

Nemocná duše, co s ní?
Stává se, že čas od času onemocní tělo. 
Na to už jsme si více méně zvykli všich-
ni, ale když onemocní duše? S tím už si 
tak rady nevíme. Mnohdy nerozumíme 
tomu, s jakými obtížemi se takto nemoc-
ný musí v běžném životě potýkat. Ztráta 
práce, společenských kontaktů a často i 
nepochopení z řad nejbližších… To jsou 
jen některé z nich.

Právě pro tyto lidi vznikla před jede-
nácti lety v Třinci na Kanadě bezplatná 
sociálně aktivizační služba Slezské di-
akonie – JORDÁN. Jejím posláním je 
podporovat duševně nemocné tak, aby 
mohli žít v běžném prostředí.

Jedním z nejčastějších důvodů, proč 
lidé do JORDÁNU přicházejí, je touha 
udělat něco smysluplného s volným ča-
sem. Někam pravidelně docházet, setká-
vat se s jinými lidmi, navazovat spole-
čenské kontakty, naučit se komunikovat 
a zapojit se do pracovně terapeutických 
činností a pomocí nich, se co nejdříve 
vrátit do běžného života. K tomu jim 

napomáhají aktivity, které od pondělí do 
pátku připravují nejen pracovníci JOR-
DÁNU, ale také sami účastníci. Každý 
si svobodně zvolí ty, které mu nejvíce 
vyhovují.

Zvolit si mohou např. Literárně-země-
pisný klub, kde mohou navzájem sdílet 
své zážitky z výletů, zájezdů, připravit si 
prezentaci k jim blízkému tématu, nebo 
jen společně sledovat filmy a dokumen-
ty. V rámci Hudebně-dramatického klu-
bu si zazpívají, zahrají muzikoterapeu-
tické hry nebo společně relaxují. Ranní 
setkávání slouží ke sdílení toho, co kdo 
právě prožívá a jak se cítí, při Povídání 
u kávy účastníci vyjadřují své zkušenosti 
a názory na mnohá zajímavá témata. Jak 
zdravě žít se dozvídají na aktivitě Zdravý 
životní styl, kde si také pravidelně pro-
táhnou celé tělo při cvičení. Své duchov-
ní potřeby naplňují v rámci Duchovních 
chvilek, při setkávání s představiteli 
místních církví nad biblickými příběhy a 
myšlenkami.

Čas od času návštěvníci JORDÁNU 
společně vyrazí i mimo prostory zaří-
zení – na výlet, do přírody, na výstavu, 
do kina, na bowling, na koně a podobně. 
Naopak za nimi pak dochází pravidelně 
psycholog, který vede arteterapii a sku-
pinovou terapii.

Proto se nebojte udělat první krok a 
máte-li potíže, nechte si pomoci. Bližší 
informace o této službě podají pracovníci 
střediska Slezské diakonie JORDÁN Tři-
nec na těchto kontaktech: tel. 558 990 411 
nebo e-mail jordan@slezskadiakonie.cz.
Kontakt:
Marcela Hrubá, DiS.,  
sociální pracovník  
sp.jordan@slezskadiakonie.cz
tel: +420 558 990 411
mob: +420 605 292 998
Slezská diakonie
JORDÁN Třinec
sociálně aktivizační služby
Hraniční 280
739 61 Třinec-Kanada


